

坚定不移把全面从严治党向纵深推进

——二十届中央纪委五次全会与会同志谈学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

习近平总书记12日在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得的显著成效，着眼基本实现社会主义现代化关键时期，对以更高标准、更实举措推进全面从严治党，为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障作出战略部署。

与会同志一致表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，昂扬向上、奋发进取，持续深化正风肃纪反腐，推进新时代新征程纪检监察工作高质量发展，以全面从严治党新成效为“十四五”开好局、起好步提供坚强保障。

更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署

2026年，是“十五五”开局之年。

习近平总书记强调，贯彻落实党中央重大决策部署，是维护党中央权威和集中统一领导的根本要求，也是党和人民事业不断发展进步的重要历史经验。

“十五五”时期，我国发展战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多，越是任务艰巨，越是风高浪急，越要坚持以党中央集中统一领导，把党中央重大决策部署落到实处。”中央纪委委员，青海省纪委书记、监委主任刘美频表示，要不折不扣落实好习近平总书记重要讲话精神，增强政治责任感、历史使命感，更加坚决有力地贯彻落实党中央重大决策部署，以狠抓落实的执行力掌握发展主动权。

上接一版《精准滴灌 纾困兴业》

“科技型中小企业因轻资产运营缺乏传统的抵押物，往往面临授信获取困难、融资成本高等问题。”人民银行云南省分行信贷政策管理处副处长汪洋介绍，人民银行云南省分行联动省科技厅等有关部门，聚焦制约科技型中小企业融资的堵点难点，强化政策创新和部门联动，有力支持科技型企业融资。截至2025年11月末，云南省科技贷款余额同比增长10.79%，其中科技型中小企业贷款余额同比增长15.65%。

在云南省融资信用服务平台科技创新专区，科创能力评价查询功能已上线，我省金融机构基于企业竞争能力、科技成果转化价值、研发创新能力、企业专利质量等为科技型企业精准画像，根据评价结果积极予以信用贷款等融资支持。同时，人民银行云南省分行会同省科技厅用好科技金融结合专项资金，推出“企业创新积分制”融资试点，给予贷款贴息、风险补助等支持，累计带动省内金融机构对290家科技型企业发放“创新积分贷”420笔，金额59.3亿元。

金融对实体经济的滋养，既瞄准科技创新的“高精尖”，也覆盖普惠小微的“广幅面”。全省552名金融特派员如同流动的“金融哨所”，深入园区、口岸、民企，1年内走访经营主体超6万户，摸排需求上千亿元，推动738亿元贷款落地。他们既是政策宣传员，也是融资参谋员。同时，省级重要金融基础设施云南省“融信服”平台，已如同一个强大的金融中枢，连接起241家金融机构、4399个网点。截至2025年末，平台注册企业183.7万家，服务客户122.72万次，银行累计授信5734.98亿元，发布金融产品1053项。这套线上线下结合的组合拳成效卓著：2025年11月末，全省普惠小微贷款余额5451.91亿元，同比增长15.05%，排名全国前列，点亮云南市场经济的“万家灯火”，激发起全社会大众创业、万众创新的澎湃活力。

金融画笔绘就“诗与远方”

在泸沽湖畔，宁南彝族自治县尼赛村“泸沽湖漫途民宿”经营者夏某一度为装修尾款发愁。富滇银行宁南支行通过“金旅贷”产品，联合担保公司为其提供50万元贷款，解了其燃眉之急。

立足“旅居云南”建设，我省积极打造养老、消费金融特色场景，将避暑旅居、康养旅游、体育赛事等新业态纳入金融重点支持范围，依托文旅优势提高养老产业发展动能。我省金融系统在昆明市推出“昆旅贷”，构建“白名单+再贷款+担保+代偿+贴息+激励表扬”的全链条支持政策，累计发放贷款4500万元，有力支持重点文旅项目落地运营；在大理、丽江等热门旅游地区创设“云旅民宿贷”等特色信贷产品，运用行业评分提升授信效率；在玉溪市打造“体育+”消费金融生态，形成覆盖体育设施、商业赞助、观赛消费等重要环节的完整金融产业链。

我省依托文旅优势，提高养老产业发展动能，截至2025年11月末，全省养老服务贷款余额同比增长133.64%；文化娱乐、交通运输、住宿餐饮行业贷款余额1.14万亿元，较“十三五”期末增长约70%。

金融的介入，助推云南文旅产业从传统的“门票经济”向“健康生活目的地”深刻转型。下一步，金融资源将继续深度融入“旅居云南”的各个场景，为这片承载着诗与远方的土地绘就更具韧性、更富内涵的发展新画卷。

本报记者 杨抒燕

造好作风，推动党风政风焕然一新，是“把权力关进制度笼子”的生动实践。”中央纪委委员，中央纪委国家监委驻教育部纪检监察组组长王承文表示，要巩固拓展深入贯彻中办八项规定精神学习教育成果，不断完善经常性发现问题、解决问题机制，推动教育系统作风建设常态化长效化，以优良党风正校风、强教风、优学风。

“党中央重大决策部署到哪里，政治监督就跟进到哪里。”中央纪委委员，黑龙江省委常委、监委主任边学文表示，要认真落实习近平总书记重要指示，紧扣“十五五”时期目标任务，结合黑龙江具体实际，立足具体任务分解，把握精准措施落实，形成常态协调配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督，必须聚焦新时代新征程党的使命任务，找准切入点、着力点。”江西省纪委书记、监委主任任玉宝表示，将紧扣习近平总书记重要指示，结合黑龙江具体实际，立足具体任务分解，把握精准措施落实，形成常态协调配合，推动党中央决策部署一贯彻到底。

“习近平总书记对监督检查‘具体化、精准化、常态化’的重要要求一以贯之。做实政治监督，必须聚焦新时代新征程党的使命任务，找准切入点、